

东方蹄疾步稳推进自贸港建设，发展态势和整体形象不断向好

扬帆起航自贸港 滨海东方气象新

■ 本报记者 肖开刚 通讯员 刘观卫 方宇杰

东方欲晓，莫道君行早。
《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，东方市抢抓机遇，奋发进取，狠抓落实，按照“两区一节点”的发展定位，聚焦东方临港产业园、八所港和东方货运机场“三大重点任务”，蹄疾步稳推进自贸港建设开好局、起好步，推动东方发展态势和整体形象发生了重大而深刻的变化。
今年第一季度，东方全市实现地区生产总值46.6亿元，增长5.0%，城乡居民人均可支配收入分别增长9.6%和18.7%。今年1月至4月，东方全市固定资产投资增长34.6%；社会消费品零售总额12.8亿元，增长16.7%，地方一般公共预算收入4.1亿元，增长31.8%。

东方市委书记田丽霞表示，东方全市上下将坚定发展的信心和决心，科学谋划好城市发展定位和产业布局，加快推进宜居宜业宜游的国际滨海公园城市建设，在海南自由贸易港建设中作出东方新贡献。

落实“三大重点任务”

推动自贸港建设蹄疾步稳

根据省委、省政府工作要求，结合东方实际，东方市把做大做强临港产业园、推进八所港转型升级、建设东方货运机场，作为东方推进自贸港建设的“三大重点任务”，挂图作战，奋力攻坚。

东方临港产业园是东方产业发展的主阵地。去年以来，东方不断完善临港产业园“五网”基础设施建设，积极服务好园区入驻企业和项目，已有25家企业入驻临港产业园，形成了132万吨大颗粒尿素、140万吨甲醇、200万吨精细化工等油气化工产业基地，24万千瓦水电、17万千瓦光伏发电等新能源项目基地，产业链、产能能级、产业质量持续优化。

随着精细化工、石化新材料产业链招商深入推进和重大产业项目迅速落地建设，东方临港产业园的发展速度还在不断加快。去年以来，东方推动临港产业园20万吨丙烯腈、120万吨凝析油等总投资56亿元的重大项目开工建设，签约碳纤维、氢氧化锂等总投资179.9

亿元的产业项目，年产值70亿元的华盛高新技术产业项目一期完成机械竣工，投产在即，年产值130亿元的华盛二期计划年内开工建设。

东方还积极推动八所港参与全省“四方五港”的港口资源整合，成功开通“小铲滩—八所港”集装箱港口转运，2020年八所口岸进出口总额增长89.9%。

东方货运机场的前期工作也正在扎实推进中。目前，《东方机场选址论证报告（征求意见稿）》已上报，进入正式征求意见阶段。

根据规划，东方货运机场规划为国内中型机场、海南国际航空物流中心重要节点，近期规划建设一条3400米跑道，重点发展3C产品、生鲜食品、化妆品等国际货运业务，兼顾客运业务，培育国家快递物流及冷链物流功能，主要服务于东南亚、南亚、东北亚、非洲等地区与国内航空货物中转。

今年，东方通过大力开展“招商引资年”活动，以“走出去、请进来”等方式精准招商，已签约7个总投资206.8亿元的重大项目，累计集中开工14个总投资26.3亿元的项目，高质量发展后劲不断增强。

在高新技术产业方面，东方坚持油气化工向精细化工、化工新材料延伸，拉长产业链、提升附加值，加快推进天然气冷热电三联供等高新技术项目建设，策划储备了120万吨甲醇、80万吨甲醇制烯烃、化工仓储物流、国家成品油储备能力建设651工程、明阳深远海能源创新开发及高端海洋装备制造等一批重大产业项目，积极创建省科技创新示范市。

在热带特色高效农业方面，东方坚持规模化、标准化、品牌化，以国家农业绿色发展先行区为抓手，推进农业增效、农民增收，大田农产品集散中心、万

通农产品批发交易市场等销平台建设步伐加快。今年一季度，东方瓜果菜出岛量约51.5万吨，同比增长12.3%，出岛量居全省第二。同时，东方还高标准规划建设海洋牧场示范区，加快推进智能深水网箱养殖、国家级水产健康养殖示范场、南繁水产种业产业园等项目建设。

在旅游业和现代服务业方面，东方坚持“旅游+体育”“旅游+康养”，开工建设文化旅游职业学院，推出4000米高空跳伞项目，成功举办国际旅游岛帆板大奖赛、全国射箭比赛、“黄花梨杯”中华垂钓大赛总决赛等活动，体育旅游区块创新试验中心吸引50家企业入驻，谋划新能源汽车赛车谷、体育旅游装备产业园等项目。

据统计，今年1月至4月，东方全市累计接待旅游124.6万人次；实现旅游总收入12.4亿元。

落实新发展理念

加快推进经济高质量发展

今年，东方通过大力开展“招商引资年”活动，以“走出去、请进来”等方式精准招商，已签约7个总投资206.8亿元的重大项目，累计集中开工14个总投资26.3亿元的项目，高质量发展后劲不断增强。

在高新技术产业方面，东方坚持油气化工向精细化工、化工新材料延伸，拉长产业链、提升附加值，加快推进天然气冷热电三联供等高新技术项目建设，策划储备了120万吨甲醇、80万吨甲醇制烯烃、化工仓储物流、国家成品油储备能力建设651工程、明阳深远海能源创新开发及高端海洋装备制造等一批重大产业项目，积极创建省科技

创新示范市。

在热带特色高效农业方面，东方坚持规模化、标准化、品牌化，以国家农业绿色发展先行区为抓手，推进农业增效、农民增收，大田农产品集散中心、万

通农产品批发交易市场等销平台建设步伐加快。今年一季度，东方瓜果菜出岛量约51.5万吨，同比增长12.3%，出岛量居全省第二。同时，东方还高标准规划建设海洋牧场示范区，加快推进智能深水网箱养殖、国家级水产健康养殖示范场、南繁水产种业产业园等项目建设。

在旅游业和现代服务业方面，东方坚持“旅游+体育”“旅游+康养”，开工建设文化旅游职业学院，推出4000米高空跳伞项目，成功举办国际旅游岛帆板大奖赛、全国射箭比赛、“黄花梨杯”中华垂钓大赛总决赛等活动，体育旅游区块创新试验中心吸引50家企业入驻，谋划新能源汽车赛车谷、体育旅游装备产业园等项目。

据统计，今年1月至4月，东方全市累计接待旅游124.6万人次；实现旅游总收入12.4亿元。

落实制度创新要求

以改革创新激发发展活力

去年，东方市创新实施河长制“六进”工作，在2020年全省河长制考核中

排名全省第一；开展农村房地一体不动

产权登记发证改革试点，为农户颁发了

农村房屋不动产权证书，着力从根本上

解决农村宅基地和房屋权属不清、非

法买卖等问题；大力开展殡葬制度改革，推行生态绿色安葬方式；启动“一枚

印章管审批”，进一步优化审批流程、压

缩审批环节、降低审批成本；持续深化

国际贸易“单一窗口”建设，压缩进出口

通关时间分别达97.6%、95.7%，八所口岸整体通关效率居全省第二。

在改革带动下，东方的人才引进和培育工作也取得显著成绩，2020年，东

方市共引进各类人才2313人，同比增

长69.3%。

据统计，东方市去年签约录用1039人，完成招聘任务排名全省前列；去年以来专项招聘211名医务人员，招录高层次医疗人才7名，优秀教育人才501名；商请选派10名专业人才到东方挂职指导；搭建5个领域高层次专业人才工作室23个，搭建本土高层次专业人才培养“摇篮”，跟踪培养专业技术人才179人。

此外，东方还出台了急需紧缺人才引进管理办法、高层次专业人才工作室建设管理办法、急需紧缺人才“十大福利”政策等一系列人才政策，建立高层次人才服务联络机制，全面提升引才聚才留才环境。

（本报八所6月1日电）

联手上海市东方医院成立医疗健康集团 东方市创建三甲医院出新招

传染病医院，以及120急救指挥中心、疾病预防控制中心，实行行政、人员、财务、质量、药械、信息系统等“六统一”管理，建立临床检验、医学影像、心电诊断、病理检验、消毒供应、远程会诊等六大共享中心。力争5年内将东方市人民医院创建成三甲医院。

在建设后期，逐步将市第二人民医

院、安康医院、乡镇卫生院、社区卫

生服务中心（站）、村卫生室纳入集

团统一管理，提供一体化医疗卫生服

务，构建居家社区机构相协调、医养康

相结合的养老服务体系，推动医疗卫生

服务向社区、家庭延伸。同时推动重

大慢性疾病防治力量重心下沉、关

口前移、促进医防融合发展。

据介绍，合作期间，上海市东方医

院派管理和技术团队对东方市医疗健

康集团的管理、科研、技术、教学等进

行指导、扶持，以显著提升东方市医疗

健康集团的服务能力和管理水平。

重点推进心血管内科、消化内镜科、重

症医学科、创伤外科、肿瘤科等重点学

科建设，完成创伤急救、胸痛、卒中、危

重孕产妇和新生儿救治等“五大中心”

建设。托管期间，东方市人民医院增

挂“上海市东方医院海南分院”牌子。

上海市东方医院（同济大学附属东

方医院）始建于1920年，医疗科研

技术雄厚，建有国家基础科学中心、教

育部心律失常重点实验室、科技部干

细胞转化资源库、国家卫健委干细胞

临床研究机构（首批）、药物临床试验

机构、上海市干细胞临床诊疗工程研

究中心、张江国家自主创新示范区干

细胞转化医学产业基地、上海人工心

脏与心衰医学工程技术研究中心等科

技平台；建成干细胞基础研究、临床前

研究、临床与转化应用为一体的全链

条功能平台及技术体系。

“我们将举全院之力，乃至同济大

学医学院的全校之力，管理好东方市医

疗健康集团，把上海市的一些优质医疗

资源引进到东方，为东方市打造一支高

水平的医疗队伍，争取在5年内在东方

建设一家三级综合性医院，助力东方成

为海南西南部区域医疗中心。”上海市

东方医院院长刘中民说。

“今天是‘六一’儿童节，是个欣欣

向荣的美好日子。东方市与上海市东

方医院携手合作，东方市医疗健康集

团就像一个新生儿一样呱呱落地了。”

6月1日下午，在双方签署合作办医协

议的仪式上，东方市委书记田丽霞借

助“六一”儿童节形象地比喻了双方的

合作。她说，健康是人民的幸福之本、

社会发展之基，建设宜居宜业宜游的

国际滨海公园城市离不开医疗卫生健

康事业的保障支持。东方市将不断加

大设施、设备、学科、人才等多方面的财

政投入力度，大力支持东方市医疗健

康集团的建设，希望东方市医疗健康

集团紧紧抓住合作办医的契机，依托

上海市东方医院的优质医疗资源和品

牌效应，以创建三级甲等医院为总抓

手，以打造海南西南部区域医疗中心

为目标，整合集团成员传统优势项目，

在高度专业化的基础上趋向整体化，

在实行多种综合的基础上突出特色，

以改革与合作推动东方市医疗管理水

平、医疗技术水平和医疗综合服务能

力全面提升。

提士气

东方选派新一批 驻村第一书记和乡村振兴工作队

本报八所6月1日电（记者肖开刚 通讯员许雪梅）5月31日下午，东方市召开选派第八批驻村第一书记和第二批乡村振兴工作队员动员大会，动员该市各单位新选派或留任的驻村第一书记和乡村振兴队员迅速进入“战斗”状态，投身基层一线、扎根基层一线，为海南自贸港建设夯实“三农”基础。

2019年以来，东方市累计选派579名干部到脱贫攻坚、乡村振兴等基层一线，在打赢脱贫攻坚战、新冠肺炎疫情防控、村集体经济发展、人居环境整治、“厕所革命”、基层党组织建设等工作中发挥了重要的作用，有力助推东方市提前1年完成减贫目标，实现脱贫退出11918户52391人，36个贫困村全部脱贫出列。与此同时，这两年东方市在脱贫攻坚、乡村振兴一线共选拔任用、职级晋升优秀干部221人，2020年东方市东河镇西方村等3个乡村振兴工作队，以及王联春等10个乡村振兴工作队员获得全省乡村振兴工作队先进集体和先进个人。

建项目

东方今年 已集中开工项目14个 总投资逾26亿元

本报讯（记者肖开刚 通讯员许雪梅）东方市牢固树立“项目为王”理念，不断增强服务意识、强化要素保障，千方百计狠抓项目投资，全力以赴加快项目建设，今年已集中开工项目14个，总投资26亿多元，今年计划完成投资10亿多元，为自贸港建设不断添砖加瓦。这是6月1日记者从东方市有关部门获悉的。

“目前我们已经完成了河景路东段的300米雨水管，还有竹根北路南段也是320米的雨污管的埋置。”东方市竹根北路与河景路市政道路项目现场施工负责人邱海波说，他们将继续加班加点，尽可能利用现场可以施工的工作面，争取在今年12月份完成整个路面施工。

炎炎烈日下，东方市文化广场项目施工进度也如火如荼。“项目钢结构、幕墙已经施工完成，现阶段室外园林及室内装修已进入全面收尾阶段，预计7月1日前交付使用。”中建新疆建工东方文化广场项目总工翁益池说。

据了解，东方市文化广场是一个多功能、高品位、大规模的综合性文化广场，主要含有“一院六馆三中心”。项目建成后，不仅能够满足广大市民群众日益增长的文化生活需求，还能有效拉动东方市文化娱乐产业链、旅游休闲等相关产业的发展，助力海南自贸港建设。

打基础

东方广坝村至俄贤岭 旅游公路下月建成

本报八所6月1日电（记者肖开刚 通讯员陈诗春）6月1日，位于东方市大广坝水库旅游区和俄贤岭省级自然保护区内的东河镇广坝村至俄贤岭风景区的旅游公路建设施工现场，工人正在全力加快建设，力争这段全长6.25公里，宽7.5米的道路早日全线建成投入使用，带动全域旅游发展。

“我们现在主要任务是把挡土墙砌好，再把路面填上，就很快修好了。”广坝村至俄贤岭风景区旅游公路项目负责人黄涛表示，工人们正全力以赴以期加快施工进度，预计剩下的400米道路将于今年7月份建成通车。

海南日报记者了解到，广坝村至俄贤岭风景区旅游公路的建设不仅大大方便了南浪、保眉、俄贤等辖区村民出行，还为当地经济发展注入新的活力。</p